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DISCURSO LAUDATIO DE CONTESTACIÓN
AL INGRESO DE LA ILMA. SRA

DOÑA. HIKMATE ABRIOUEL HAYANI COMO 
ACADEMICA NUMERARIA DE LA RACVAO

ILMO. SR. D. José Juan Gaforio Martínez

Académico correspondiente de la Real Academia de Ciencias 
Veterinarias de Andalucía Oriental.

Excmo. Sr. D. Antonio José Villatoro Jiménez. Presidente de la Real Academia de 
Ciencias Veterinarias de Andalucía Oriental.
Excmo. Sr. D. Juan Gómez Ortega. Rector Magnífico de la Universidad de Jaén.
Excmo. Sr. D. José Carlos Gómez Villamandos.  Consejero de Universidad, 
Investigación e Innovación de la Junta de Andalucía.
Ilma. Sra. D.ª Olvido Tejedor Huerta.  Secretaria Gral. de la Real Academia de 
Ciencias Veterinarias de Andalucía Oriental.
Sra. D.ª Estefanía Plaza León.  Concejala de Universidad, Movilidad, Eficiencia 
Energética, Transportes y Sanidad del Excmo. Ayuntamiento de Jaén.
Señoras académicas y señores académicos.
Señoras y señores

Tengo el placer y la responsabilidad de sintetizar la trayectoria profesional y 
académica de la doctora Dña. HIKMATE ABRIOUEL HAYANI que, en este solemne 
acto, será recibida como Académica Numeraria de la Real Academia de Ciencias 
Veterinarias de Andalucía Oriental.

Mi designación para realizar esta ludatio tiene lugar gracias a mi proximidad 
profesional y personal con la nueva Académica. Ambos pertenecemos al 
departamento de Ciencias de la Salud de la Universidad de Jaén; nuestros 
despachos están contiguos; compartimos dedicación y esfuerzo en algún proyecto 
estratégico de esta nuestra universidad, pero, lo más importante es que nos une la 
amistad y el respeto mutuo.

Obligado por el tiempo disponible para este menester, soy consciente que mi 
intervención no le hará la suficiente justicia a la doctora ABRIOUEL dado los méritos 
que posee.
La doctora ABRIOUEL nace en Tetuan (Marruecos). Estudia la licenciatura en 
Ciencias Biológicas en la Universidad Abdelmalek Essaâdi, universidad pública 
situada en Tánger y considerada como la principal universidad del norte del reino 
de Marruecos.
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Una vez terminada la licenciatura, obtiene el grado de Doctora en Biología en la 
Universidad de Granada, ciudad a la que se desplaza gracias a una beca predoctoral 
del Ministerio Marroquí de Enseñanza Superior. Esta beca se completa con otras 
adicionales: la primera, derivada del convenio de cooperación entre la Universidad 
de Granada y la Facultad de Ciencias de Tetuán; una beca del Plan Andaluz de 
Investigación; otra beca del Plan propio de la Universidad de Granada y, finalmente, 
una beca de la Agencia Española de Cooperación Internacional.

Posteriormente se desplaza a Alemania gracias a la concesión de una beca 
postdoctoral del Plan Propio de la Universidad de Granada. Su lugar de trabajo será 
en el Federal Research Center for Nutrition de Karlsruhe, donde permanece durante 
dos años, concretamente entre el 2000 y el 2002.

A su término, se incorpora a la Universidad de Jaén con un contrato de investigación. 
Es en esta Universidad donde va a desarrollar a partir de este momento su actividad 
académica, con la excepción de 15 meses que pasa en la Universidad de Granada 
gracias a un contrato de reincorporación del Plan propio de esta Universidad.

A su regreso a la Universidad de Jaén, destaca el haber sido beneficiaria de un 
contrato Ramón y Cajal concedido por el Ministerio de Ciencia e Innovación. En la 
actualidad es Catedrática en la Universidad de Jaén en el área de Microbiología. 

Su actividad docente se ha centrado en los Grados en Biología y en Enfermería, a la 
vez, hay que destacar su actividad docente en tercer ciclo y en postgrado. Todo ello 
lo ha compaginado con la actividad investigadora y con puestos de responsabilidad 
en gestión universitaria.

Su actividad investigadora se centra en cuatro líneas de investigación: probióticos, 
resistencia a los antibióticos, seguridad alimentaria y biopesticidas. Los proyectos 
de investigación en los que ha participado han dado como fruto un número 
considerable de publicaciones en revistas científicas de alta impacto, esto le ha 
llevado a estar considerada, según la Universidad de Stanford, como una de las 
científicas más altamente citadas en la comunidad científica internacional. Destacar 
igualmente que ha sido directora de 12 tesis doctorales y que posee una patente 
titulada “Composición desinfectante”.

Han sido diversos los puestos de gestión desempeñados en nuestra universidad. 
Sin ánimo de ser exhaustivo, me gustaría destacar solo algunos ejemplos. Ha 
sido coordinadora del convenio ERASMUS con la Universidad de Estrasburgo y la 
Universidad de Coventry. Fue vicedecana de Calidad y Planificación de la Facultad 
de Ciencias de la Salud y; en la actualidad, es Vicerrectora de Coordinación y Calidad 
de las Enseñanzas. Como consecuencia de este último puesto de responsabilidad, 
quiero destacar su aportación para que, finalmente, este curso académico se pueda 
impartir el Grado en Medicina en nuestra universidad.
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No he citado otros méritos adicionales, como: los premios recibidos; su participación 
en la organización de congresos científicos; la actividad en divulgación científica 
desarrollada; la pertenencia a sociedades científicas; las conferencias invitadas o 
conferencias y ponencias presentadas en congresos nacionales e internacionales.
La presente, trata de ser una breve reseña del curriculum de la profesora HIKMATE 
ABRIOUEL que muestra bien a las claras que se trata de una trabajadora incansable, 
comprometida con su institución, y que, dados sus numerosos méritos, claramente 
es digna de ser recibida como Académica en esta Real Academia de Ciencias 
Veterinarias de Andalucía Oriental.

Enhorabuena profesora HIKMATE ABRIOUEL.

Muchas gracias

José J. Gaforio


